

缓解通胀压力:宏观调控政策需适时优化

针对目前我国面临的通胀压力的新形势,我们必须适时调整宏观调控政策的方向与力度。为此,在继续坚持从紧的货币政策的同时,应改善和发挥财政政策对治理通胀压力的作用。在此基础上,我们还要采取有效的政策措施,来抑制主要生产资料价格的过快上涨。另外,我们还应把“三农”置于重中之重的战略地位,推进农村经济产业化发展步伐。最后,我们要防止房地产和股票等资产类价格大起大落,促进房地产和资本市场健康稳定发展。

◎刘文华

去年下半年以来,我国价格总水平改变了始自2004年年底以来平稳回落的良好趋势,重新出现加速上涨态势,特别是今年以来,价格涨幅明显扩大。

价格水平的过快上涨,会给社会经济和居民生活产生重大的消极影响。因此,如何正确把握宏观经济形势,调整宏观调控政策的方向和力度,这个问题更值得关注。

紧缩货币政策与完善财政政策并举

从目前来看,我们既要继续执行总体从紧的货币政策,以遏制热钱流入,同时又要完善财政政策,以此来把握好宏观调控政策的方向和力度。

针对今年以来我国宏观经济的平稳回落、通胀压力较大及成本推动型价格上涨等特点,在坚持货币政策总体上从紧的同时,应表现出更多的针对性、适应性和灵活性。

第一,要合理控制信贷增长,既要保障国民经济较快发展需要,又要防止投资过快增长。

根据年初制定的2008年经济增长8%、价格4.8%、新增信贷增长12%的调控目标,再结合今年经济实际增幅将达10%左右,价格涨幅可能超过6%的现象,以及考虑到雪灾和震灾的影响,将今年新增贷款增速控制在16%左右是适当的,仍然体现了“从紧货币政策”的要求。

2008年5月末,我国金融机构人民币各项贷款余额同比仅增长14.9%,增幅比2007年末低1.2个百分点,略为偏低,致使部分金融机构和企业资金紧缺,融资成本上升。

第二,要切实采取有力措施,阻止热钱加速流入的趋势。

要努力提高对通过贸易和外商直接投资(FDI)渠道流入热钱的识别和管理能力,强化对资本流动、尤其是资本流出的管制,加强对可疑类外商投资的资金使用和流向的跟踪监管,加大对地下钱庄的打击力度,收紧对中国居民和香港居民自由换汇的额度。

第三,要在有效遏制热钱加速流入的情况下,暂缓采取继续提高存款准备金率;在价格涨幅继续扩大的情况下,审慎采取结构性加息政策。

认清当前我国通胀压力特征与成因

◎刘文华

从目前我国通胀压力来看,认清目前通胀压力的特征以及形成的原因,对我们制定治理通胀压力的宏观政策的方向与力度的调整,有着极其重要的意义。

我国物价仍有上涨压力,资产价格面临调整压力。

今年以来,在国际大宗商品价格加速上涨、雪灾、震灾和我国宏观调控政策等多种因素的影响下,我国居民消费价格高位继续上涨,工业品出厂价格和固定资产投资价格加速上涨,但房地产和股票等资产类价格出现滞涨和大幅回落态势。

第一,目前我国居民消费价格总水平处于1996年年中以来的最高水平。自2007年7月CPI同比涨幅超过5%以后,至今已连续11个月超过5%,并于2008年2月份上涨8.7%,达到了1996年5月份以来的最高涨幅。与2004年相比,本次居民消费价格呈现出涨幅高、涨面广而且持续时间长的新特点。

与2004年一样,本次价格上涨也是由粮食价格上涨引起肉类价格上涨,进而导致食品类价格全面上涨,并最终推动CPI的快速上涨,即食品类价格上涨是引起居民消费价格总水平快速上涨的第一推动力。需要关注的是,在上游生产资料价格持续高位运行的情况下,下游工业消费品价格涨幅有所扩大,传导效应日益明显。2008年前5个月工业消费品价格上涨了1.6%,对当

期CPI涨幅的贡献分别为8.0%。

第二,工业品出厂价格总水平也逼近1995年以来的历史新高。2007年10月至2008年5月,工业品出厂价格月度同比涨幅呈现逐月加速上涨趋势。与此同时,原材料、燃料、动力购进价格同比涨幅也从2007年10月份的4.5%,迅速扩大到2008年5月份的11.9%,7个月时间涨幅扩大1.6倍,明显高于2004年全年高低涨幅的倍数(0.9倍)。可见,此次PPI涨幅比2004年更加迅猛。

三是要以最大力量支持在新能源、新材料和节能减排等方面的科研投入和产业化进程,促进产业结构优化升级。

三是要继续改善民生,完善保障制度,促进就业,降低个人所得税税率,完善财产性收入税前费用抵扣政策,最终达到在宏观经济面临回落风险下促进消费的目的。

四是要压缩机关事业单位楼堂馆所建设和无实质内容的会议及出国考察活动,支持防震、防洪建设和

多点上升到2007年10月中旬的6100多点,在二年内时间内上涨了4.3倍。由于短期涨幅过大,加上“失小非减持”、“扩容”加快,宏观经济面临紧缩回落风险等因素,A股市场迅速降温,上证指数从6100多点大幅回落到2651点。

供给因素是导致我国价格上涨直接原因。

在需求比较旺盛、资金比较宽裕的背景下,当前我国的价格上涨主要是由于成本上升及供给不足推动的,即供给环节问题是导致当前价格上涨的直接原因。

第一,全球经济高速增长,国内外需求旺盛是推动近年来资源性产品价格上涨的基础性因素,但这种需求扩张不是推动我国2007年下半年以来价格上涨的直接动力。

第三,固定资产投资价格涨幅迅速扩大,房地产、股票等资产类价格滞涨或大幅回落。2008年1季度,固定资产投资价格同比上涨8.6%,涨幅比2007年1季度和2007年全年分别扩大6.3和4.7个百分点,为1995年以来的最高涨幅。

2003年以来,房地产价格过快上涨引起了社会广泛关注和争议,政府屡出重拳加以规范和调控。如今,在销量明显回落的情况下,今年以来的房地产投资快速增长必将给房地产价格走势带来更大的下行压力,房地产市场将进入调整、振荡阶段。

2006年以来,A股市场快速飙升,上证指数从2005年年底的1100

点上升到2007年10月中旬的6100多点,在二年内时间内上涨了4.3倍。由于短期涨幅过大,加上“失小非减持”、“扩容”加快,宏观经济面临紧缩回落风险等因素,A股市场迅速降温,上证指数从6100多点大幅回落到2651点。

供给因素是导致我国价格上涨直接原因。

在需求比较旺盛、资金比较宽裕的背景下,当前我国的价格上涨主要是由于成本上升及供给不足推动的,即供给环节问题是导致当前价格上涨的直接原因。

第一,全球经济高速增长,国内外需求旺盛是推动近年来资源性产品价格上涨的基础性因素,但这种需求扩张不是推动我国2007年下半年以来价格上涨的直接动力。

第三,固定资产投资价格涨幅迅速扩大,房地产、股票等资产类价格滞涨或大幅回落。2008年1季度,固定资产投资价格同比上涨8.6%,涨幅比2007年1季度和2007年全年分别扩大6.3和4.7个百分点,为1995年以来的最高涨幅。

2003年以来,房地产价格过快上涨引起了社会广泛关注和争议,政府屡出重拳加以规范和调控。如今,在销量明显回落的情况下,今年以来的房地产投资快速增长必将给房地产价格走势带来更大的下行压力,房地产市场将进入调整、振荡阶段。

2006